Windows Vista + Windows Live

数字生活 要出采

新春热卖

精彩体验 赶快行动吧

杂志介绍

机构设置

联系我们

期刊证书

统 公 告

2008新西部杂志社广告.. 《新西部》(学术理论...

声明

关于《新西部》(下半月)理论编..

折四部 West 本期下半月刊 本期上半月刊





中国学术类

科学发展 | 热点聚焦 | 西部论坛 | 财政金融 | 区域经济 | 领导决策 | 哲学美学

经济论坛 | 经营管理 | 公共管理 | 文史纵横 | 党史党建 | 教育探索 | 和谐社会

环境能源 | 信息科技 | 影视传媒 | 心理健康 | 博硕园地 | 他山之石 | 法制建设

新西部 > 科学发展 > 正文

发展现代农业必须推进制度创新

作者: 中共南通市委党校 马 亮 2008-04-21 查看次数: 1254 期刊时间:2008年2月

从全国来看,发展现代农业的氛围日益浓厚,发展步伐明显加快,但与之相适应的有关农业制度建设还比较滞后。从 理论上讲,制度效率有一定的时间跨度和阶段性,一定的制度只能在一定的时间长度内发挥作用。因此,必须与时俱进, 注重制度创新。现代农业的快速、健康发展必须要有一整套完善的现代农业制度来保障。

1、农业制度创新能够弥补"二元经济结构"的理论缺陷

在美国著名发展经济学家亚瑟•刘易斯提出的"二元经济模型"中,发展中国家的经济由两个部门组成,即现代、高 效的工业部门和传统、人口过剩的农业部门。刘易斯从劳动力由农业生产部门向现代工业部门转移的角度,阐述了发展中 国家的经济发展过程。他认为农业是被动地起作用的,农业的发展应该从属于工业的发展,而农业自身的发展过程并不值 得分析,更没必要为农业作出制度安排。这个判断显然没有把农业放在应有的重要地位去考虑,忽视了一个发达的农业对 促进发展中国家的经济增长过程的重要作用。其实,农业和工业一样,有着完整、独立的产业形态和产业特征,刘易斯仅 从量(部门产量)上来研究产业间的替代性与被替代性是不够严谨的。两者间也并不存在简单类似于"此消彼长"的数量 关系。农业和工业发挥着各自的产业功能,服务于不同的社会需要。如果说两者有关系的话,就是互补、共生的关系。现 代工业效率之所以高,先进的制度是不可或缺的因素,而一直被视为传统产业的农业,目前看来,恰恰是因为制度上的落 后和缺位,才造成了其发展的迟缓。

刘易斯的"二元经济结构模型"奠定了优先发展工业这一经济发展战略的理论基础。就战略本身来看,理论的现实意 义是巨大的。一个国家要走上现代化的道路,必须首先实现工业化。但随后而来的"工业反哺农业"阶段同样也是必经之 路。传统农业在这一阶段开始向现代农业转变。学者章新华在其所撰文章《现代农业的工业化之路》中表达了这样的观 点: "现代农业从生产方式、组织形式以及管理模式上非常接近于现代工业,尤其在制度层面存在比较、效仿的可能 性。"这一论述从新的角度驳斥了"二元经济结构"理论中"二元性质"相互排斥的判断,也为农业制度创新提供了新的 思路和参考。

2、农业制度创新是传统农业向现代农业转变的内在要求

世界一般农业发展趋势是从传统农业经由混合农业转向现代农业。农业现代化是一个国家现代化的重要组成部分,尤 其象中国这样一个农业大国,农业既是第一产业,又是弱质产业,实现"四个现代化"的瓶颈就在于农业的现代化。长期 以来,我国实行的是"重工轻农"、优先发展重工业的经济发展战略。农业成了工业的附属产业。相应地,制度安排也是 从"保护工业、限制农业"的思路出发的。比如:向农业征重税,以及人为地制造工农业产品价格的"剪刀差"等做法, 既从客观上剥夺了农业发展所需的人力、物力和财力,又从主观上削弱了农民对农业生产长期投入的想法。这就造成了我 国农业发展观念陈旧、技术落后、制度缺位的历史现状, "三农"问题日益突出。

胡锦涛总书记在党的十六届四中全会上明确指出: "综观一些工业化国家发展的历程,在工业化初始阶段,农业支持 工业、为工业提供积累是带有普遍性的趋向,但在工业化达到相当程度以后,工业反哺农业、城市支持农村,实现工业与 农业、城市与农村协调发展,也是带有普遍性的趋向"。 无论是基于建设社会主义新农村的伟大目标,还是我国目前正

欢迎来稿 在线预订杂志

上半月刊: 029-82195250 westhome2005@126.com

下半月刊: 029-82195250 81925858 newwest2008@163.com newwest2008@126.com



西部政要访谈

动态新闻

更多>>

■ 新西部杂志社踊跃向四川灾区捐款

最新招聘

更多>>

















处于"工业反哺农业"这一发展阶段的客观事实,我们都有必要对农业发展作出全新的制度安排,农业制度创新是传统农业向现代农业转变的内在要求。2007年中央一号文件明确了"要发展现代农业",十七大又再次提出"坚持把发展现代农业、繁荣农村经济作为首要任务"。相比传统农业,现代农业从产业内涵、产业特征以及实现形式上全面超越了前者。它既需要更为完善的农业制度体系对之进行支撑和驾驭,又为农业制度的创新留下了广阔的空间。

3、农业制度创新是强国富农的客观需要

学者林毅夫在《关于制度变迁的经济学理论:诱致性变迁与强制性变迁》一书中界定了两种类型的制度变迁: "……诱致性制度变迁是指现行指导安排的变更或替代,或者是新制度安排的创造,它由个人或一群人在响应获利机会时自发倡导、组织和实行。"可见诱致性因素具有自愿和自下而上的特征。首先,从制度创新的环境来看,国家为农业制度创新提供了相当宽松的环境。发展农业对党和政府来说是一种政治需要。想要实现"最终达到共同富裕"的社会主义根本任务,就必须解决农民的生存发展问题。在中国,只有农民富裕了,国家才算富裕。对农民来说,国家重视农业就是一种政治鼓励,建设社会主义新农村的一元目标和发展现代农业的多元途径,为集中民智进行农业制度的创新提供了契机。其次,从制度本身来看,制度是人为的产物,就必须为人,以人为本。现代农业不是另起炉灶,而是要脱胎换骨,完成对传统农业的改造。发展现代农业的主体始终是农民,制度创新必须遵从农民的意愿。农民既是农业生产过程的参与者,又是农业生产成果的获益者,他们对制度创新的科学性和合理性有着切身的体会和把关能力。同时,要尊重农民的首创精神,使农民成为农业制度创新的主体。政府的任何一项制度安排都必须以实地调研为前提,以农民的实际想法为依据。

4、农业制度创新为农业技术创新提供必要保障

在传统农业下,农业技术基本上是经验型的耕作技术,生产工具多年不变,抵御自然灾害的能力极为有限,基本上是靠天吃饭,几乎没有技术进步贡献率可言。而现代农业的发展必须贯穿农业技术创新或进步,使农业技术成为农业生产力提高的第一要素。问题在于,技术创新只是第一步,农业技术的推广、农业科技成果的转化,以及产、学、研的有机结合都离不开农业制度的支撑。学者范鹏就曾以《创新体制 创新机制 加速农业科技成果转化》为题,对广西农业技术的推广问题进行了研究。他认为通过农技推广组织制度的完善、以及农技推广运行机制的进一步规范,可以有效地提高农业科技成果的转化,从而间接地提高农业生产能力。

(1) [2] [3] [4] [5]

和关文章

在线交流 | 更多评论信息 >>

会员帐号: 帐号密码: € 匿名发表

验证码:
t e a h
提交评论

新西部杂志社简介 | 招聘信息 | 联系方式

西部开发网精品栏目:西部招商引资 西部旅游 西部人物 西部文化 西部概况 西部房产 西部大开发优惠政策 西部美食 违法不良信息举报中心 不良信息举报信箱 客服电话:029-82301998 举报电话:029-82302829 主编信箱:zhubian@cnwest.cc About CnWest - 西开简介 - 网站地图 - 联系我们 - 招聘信息 - 客户服务 - 广告服务 - 网络营销 - 帮助中心 中国西部开发网版权所有 增值电信业务经营许可证编号:陕B2-20050078 陕ICP备06005707号 服务电话:029-82301997 本站所有文章、数据仅供参考,使用前务请仔细阅读免责声明,风险自负。

